

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón miércoles 3 de Octubre de 1917

Núm. 453

HOAJ DE CALENDARIO

Jueves

4

OCTUBRE

San Francisco de Asis, fundador

Retírase este santo a una ermita fuera de la ciudad de Asis, donde emprendió una vida austera y penitente; más no tardó en verse rodeado de discípulos, y con ellos fundó la orden de los frailes menores. Convirtió muchos herejes, poseyó el don de lenguas, profecías y milagros, y el Señor le favoreció con la impresión de sus cinco plagas dos años antes de morir. Entregó placidamente su alma al Creador el año 1220.

La nota del Papa y la paz

«Diario Universal», órgano del conde de Romanones, y como éste ardiente defensor de los aliados, dedica su artículo de fondo de ayer a comentar la nota que Su Santidad Benedicto XV envió a los gobiernos de los países beligerantes, haciéndoles proposiciones concretas para poner fin a la guerra.

El expresado diario, después de calificar de ineficaz y hasta de inoportuno el documento pontificio y de asegurar que las respuestas de los Imperios Centrales ni facilitan ni anticipan la paz, vuelve sobre el manoseado tema de los orígenes de la guerra, que achaca al militarismo prusiano.

Cuando hasta el mismo Ribot ha declarado en la Cámara francesa que los aliados debían esperar a que contestasen los Imperios Centrales para que la Entente diera respuesta a la nota del Papa, y cuando, hasta la fecha, no tenemos noticias verídicas de la impresión producida en los Gobiernos de las naciones aliadas por los documentos del canciller alemán y del Emperador Carlos de Austria, nos parece un poco aventurado hablar como lo hace el colega de unos documentos que sólo pueden y deben ser examinados apartándose de todo sectarismo y olvidando toda clase de simpatía por uno u otro grupo beligerante.

El Soberano Pontífice, que tantas pruebas ha dado desde que comenzó la guerra de ser un hábil diplomático y que, como nadie, se ha atendido a la más estricta neutralidad, no podía aventurarse a lanzar un documento de la importancia de la nota del 2 de Agosto, sin haber meditado muy detenidamente acerca del mismo.

Durante los tres años primeros de guerra, Su Santidad Benedicto XV guardó una prudente reserva acerca de todas las cuestiones que se relacionaban con el conflicto guerrero, y sólo trabajó por suavizar los medios bélicos y por aliviar la situación de los prisioneros, colaborando con él muy eficazmente en esta noble misión de caridad el Rey de España.

No se adhirió el Papa a la insincera nota de Wilson del invierno anterior; se sustrajo el Pontífice a todas las insinaciones y a todos los manejos con que se pretendía ponerle al lado de alguno de los beligerantes, y cuando ahora se decide a elevar su voz proponiendo soluciones concretas, ¿con qué derecho podrá nadie acusarle poco menos que de irreflexivo?

Podrá o no hacerse la paz por efecto de la nota del Papa, pero que la actitud de éste haya de ser ineficaz, tampoco puede afirmarse.

Cuenta el Pontífice Romano con trescientos millones de católicos esparcidos por todo el mundo, que no podrán menos de ver con amargura el que haya neutrales que censuren la noble iniciativa de Su Santidad.

Por lo que se refiere a las respuestas de los Imperios Centrales, al «Diario Universal» lo ciega su pasión más que aliadofilia.

Negar que hoy Alemania y sus aliados son los vencedores es negar la evidencia.

Ocupan grandes extensiones de territorio en Rusia y en Francia; ocupan reinos enteros, como Bélgica, Servia y Rumania; sus submarinos están causando enormes estragos en las flotas aliadas; las poderosas escuadras de la Entente están anuladas; las aeronaves germanas pasean sobre las grandes ciudades de Inglaterra y de Francia, y, a pesar de esto, no se niegan a entablar negociaciones de paz, dando con ello un mentis rotundo a los que aun dicen que sólo por la voluntad de los Imperios Centrales prosigue la guerra.

En cuanto a los orígenes de ésta, ¿no está bien claro, después de las declaraciones de los generales rusos procesados en San Petersburgo, que no fué Alemania la que originó la guerra, y que el Kaiser hizo cuanto pudo por contener la movilización rusa, verdadero origen de la conflagración?

Es cierto que Alemania procuró tener un Ejército poderoso, que evitase el que fuera sojuzgada por sus enemigos, pero ¿no hizo lo propio Inglaterra fomentando el poderío de sus escuadras y Francia derrochando miles de millones de aprestos militares?

¿Que los esfuerzos de estas últimas naciones se vieron anulados o por falta de seriedad en sus políticos o por la mala administración de los Gobiernos? De ellos será la culpa.

¿O es que vamos a tomar en serio las acusaciones de Wilson contra el militarismo prusiano, contestando al Papa, cuando el Presidente norteamericano, después de haber sacado, como buen comerciante, todo el jugo que pudo a los aliados, se apresta ahora a militarizar a sus conciudadanos?

El artículo del «Diario Universal» podrá obedecer a conveniencias particulares y partidistas, pero no se basa en hechos reales demostrados ni ciertos.

(De «La Nación».)

MIRANDO A LA GUERRA

La culpa de Francia

Hemos visto que fué Servia quien encendió la guerra, y Rusia la precipitó. La culpa de Francia está en haberla preparado. Esta preparación se advierte en dos fases: una remota, obstinada, premeditada, y otra más próxima, hábil, páfida, sagaz. Hay en esta última como un desahogo sádico de quien venía obcecado por criminal apetito y acareaba a la víctima en que va a ensañarse con vengativa crueldad.

Preparó Francia como pudo y cuanto pudo a dos generaciones de veinte años, inyectándolas de odio contra Alemani. Serían infinitos los textos, los actos, las actitudes, y de todo ello ahorramos ejemplos, porque nuestra afirmación, a todas luces evidente, nadie la niega.

En ánimos de su designio, hizo Francia la alianza con Rusia. ¿Puede darse nada más absurdo, en el orden ético de los principios políticos, que ese pacto entre la República

por excelencia, madre de todas las repúblicas modernas, y la Autocracia de Moscú, esfingue petrificada de todos los despotismos antiguos, impasible e inmovible a las tempestades de reivindicaciones populares? Sólo el odio contra Alemania el deseo de venganza contra Alemania pudo engendrar semejante monstruosidad.

¿Por qué no apoyó Francia a su aliada en la guerra que sostuvo con el Japón, viéndose como se vió, que Rusia iba a ser vencida y desmembrada? Porque de eso no se trataba, porque el designio francés al suscribir el pacto no era otro que el de vengarse de Alemania acorralándola de frente y por la espalda en el momento oportuno. El dicho de que se aliara para defenderse de su rival es un engaño bobo. Alemania fué desafiada a la guerra de 1870; venció; obtuvo la integración de territorios que habían sido suyos hasta que se los usurpara arteralmente el déspota Luis XIV; aseguró su frontera Oeste con los Vosgos, Metz y Estrasburgo. ¿Qué más podía desear? El gran avance de las ideas en el mundo desde entonces, daba bien a conocer al último ganán del Imperio—y no decimos analfabeto, porque el analfabetismo, como la viruela, no se conocen en Alemania—que eran ya imposibles las conquistas de pueblos continentales civilizados. Su misión consistía en fortalecerse para la inevitable guerra agresiva de Rusia y Francia, unidas y aliadas con tal objeto. Si supo o no cumplirla a maravilla, díganlo los hechos.

Ocurre, además, preguntar: ¿Tenía Francia, por su compromiso secreto con el Zar, obligación ineludible e indeclinable de apoyar a Rusia en una guerra ofensiva contra las potencias centrales? Si la tenía es visto que su alianza era una provocación y una amenaza de la gran catástrofe que estamos presenciando. Su culpa, en este caso, es imperdonable. Pero es que si no estaba obligado a tal apoyo, y, sin embargo, lo prestó la responsabilidad casi es mayor. Es hecho fuera de toda duda, porque sus propios autores lo confirman en el proceso que contra Suchomlinoff se está incoando en San Petersburgo, que el militarismo ruso, realizando la movilización general contra Alemania y Austria-Hungría, desató la guerra. Antes de llevar a la práctica la contramedida, Alemania dijo a Francia, terminantemente: «Rusia moviliza contra mi; me incita, me provoca a la guerra; no puedo cruzarme de brazos; necesito defenderme; voy a descargar el golpe contra Rusia, antes de que ésta lo descargue sobre mi. Contra ti no va nada; pero ¿cuál es, Francia, tu actitud? ¿Te haces o no solidaria de la conducta agresiva de tu aliada?» Francia pudo haber dicho con lealtad: «Me abstengo. La actitud de Rusia es injusta e inoportuna, y yo, que vivo nimbada con aureola de justicia, que represento el derecho, la libertad, la paz, no pude haber suscripto un pacto leonino de ayudar a mi aliada tenga ésta o no tenga razón. Allá ella y tú os la componáis. No me asiste deber alguno de solidaridad.»

Pero Francia no se condujo así; se hizo solidaria de los brutales actos de Rusia; es más, colaboró en ellos, como demostraremos en otro artículo, por acciones y omisiones inconfesables. Francia tiene la culpa de haber preparado, con actos remotos y próximos, causantes y determinantes, la guerra europea.

Supongamos que la obligación de Francia reduciase a defender Rusia en el caso de ser ésta agredida. ¿Quién la atacaba? Servia, desde muchos años atrás, venía laborando contra Austria; sus maquinaciones culminaron en el asesinato del heredero de la Doble Corona. Austria iba a imponer el castigo a los

autores y cómplices (y éstos eran elementos del mundo oficial servio). Tratábase de un conflicto singular, de un duelo entre los Gobiernos, entre dos pueblos. ¿Con qué derecho se inmiscuía Rusia en el asunto, si ningún pacto la obligaba a abonar la conducta de Servia? Era la de Rusia una intromisión inadecuada e imprudente, de la cual no tenía por qué hacerse Francia solidaria, porque todos los compromisos lícitos tienen su límite. ¿Qué se hubiera dicho si Alemania, por el hecho de ser aliada de Austria, hubiera también declarado desde un principio la guerra a Servia? Prescindamos de la categoría de esta pequeña potencia. No porque el agresor sea pequeño hay que tolerarle sus desmanes. Consideremos sólo el caso de la obligación de la solidaridad, en abstracto, independiente de los recursos de cada cual, porque si a eso vamos, también era Rusia infinitamente más fuerte que Austria y no había para qué apoyara a aquélla Francia. Si Austria era siete veces mayor que Servia, Rusia era treinta y tres veces mayor que Austria; de modo que el argumento de la pequeñez de Servia no constituye baza sensible en la apreciación jurídica. Lo innegable es que Rusia no era atacada; lo innegable es que Rusia buscó expreso su complicación en el conflicto movilizándolo primero «trece Cuerpos» de Ejército contra Austria, oponiéndolos a los «ocho» que Austria habla movilizado, no contra Rusia, sino contra Servia; y no contento con ello el militarismo moscovita, realizó la movilización general, también contra Alemania, partidaria de que se localizara el conflicto y en los instantes en que el Kaiser, por su notoria influencia en Viena, trataba de conseguir que aun el conflicto local se apagara, conformándose Austria con las insuficientes satisfacciones de Servia.

¿Por qué se prestó Francia a apoyar la injusticia y la iniquidad en que Rusia se obstinaba? Porque ella era coautora del designio ruso, porque quería la guerra pensando que iban a tener satisfacción sus vengativos propósitos, durante más de cuarenta años alimentados.

R. SCHNEIDER.

(Del «ABC».)

COTIZACIÓN

Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Dél 1.º de Octubre de 1917

Interior serie A	76'50
Id. id. B	76'40
Id. id. C	76'40
Exterior A	85'00
Amortizable 5 pº A	95'30
Id. B	94'60
Nortes	65'30
Alicantes	67'40
Andaluces	63'90
Orenses	19'50
Obligacion Trasatlánticas	84'75
Francos	74'30
Libras	20'47

Depósito de Calzado

Plaza del Príncipe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

Antes de Comprar
Visite V. CASA BUENAVENTURA
Bastión 23.

¡SIN COBRAR CORRETAGE!

A fin de facilitar (completamente gratis) operaciones hipotecarias, desde hoy en adelante, se facilitan capitales al interés del 4 y 1/2 al 5 p %, anual, sobre fincas rústicas y urbanas, sin cobrar corretage de ninguna clase al deudor.

Esta casa es la única que no cobra corretage al deudor

Para todos informes: PLAZA MIRANDA 4, MAHÓN.—Todos los días de 1 a 3 tarde.

El Rey de los Refrescos

EL REFRESCANTE IDEAL **FRUCHAMPAÑ** RECOMENDADO POR LAS AUTORIDADES MEDICAS

(CHAMPAGNE DE FRUTA)

NO CONTIENE ALCOHOL **PÍDASE EN TODAS PARTES** SALUDABLE TONICO

Unico fabricante con privilegio exclusivo para Menorca Rampa Abundancia, 45.—MAHÓN

Mateo Vives

Vda. e Hijos de Bernardo Sintés concesionarios exclusivos para la venta en Mahón y limitrofes Prieto y Caules, 50.—MAHÓN

Para el resto de la Isla dirijanse los pedidos a su fabricante.

GAUETILLA

El domingo último nuestro Reverendísimo Prelado en la Capilla de su Palacio Episcopal confirió la Sagrada Orden del Presbiterado al Rdo. señor don Esteban Pons Busquets, de la Congregación de la Misión de Palma.

Ha tomado posesión de la escuela de Parvulos de Ciudadela la maestra nacional doña Francisca Francisco.

Esta mañana ha llegado de Palma el vapor correo «Mahón».

Dicho buque saldrá para Alcedia y Barcelona mañana a las nueve.

Ayer embarcó para Barcelona en cuya Universidad debe dar el próximo domingo una conferencia desarrollando el tema «Un nuevo aspecto de la Enseñanza» el notable Pedagogo don Juan Benejam.

Esta noche se reunirá nuestro Ayuntamiento en sesión de segunda convocatoria, la cual no pudo tener lugar el pasado lunes por no haberse reunido número suficiente de señores concejales.

El lunes tuvo lugar en el Seminario Conciliar de Ciudadela la apertura del presente curso académico, con la solemnidad acostumbrada.

Los alumnos seminaristas que obtuvieron premio son los siguientes:

Tercero de Teología

Premio: D. Miguel Gomila Rotger.

En primero de Teología

Premio: D. Juan Salord Jover.

En segundo de Filosofía

Primer Accessit: D. Antonio Tutzó García.

Segundo Accessit: D. Antonio Coll Marqués.

En primero de Filosofía

Segundo Accessit: D. Francisco de B. Moll Casanovas.

En 4.º de Humanidades

Premio: D. Andrés Casanovas Quintana.

Primer Accessit: D. Antonio Juan Torres.

Segundo Accessit: D. Juan Cama Buxó.

En tercero de Latín

Premio: D. Cosme Sans Pons.

Felicitámosles.

En breve tendremos el gusto de publicar una serie de cuentos para niños, originales del distinguido literato y filólogo alemán Jacobo Grimun, traducidos de dicho idioma por el Capitán de la Marina mercante alemana Herr Waldemar Christoph Hornbródt y adaptados a nuestra lengua por el Capitán de Artillería D. Luis Maldonado y Sanz.

Pérdida —Se ha extraviado una cadena de oro con dos medallas, una de oro también con las iniciales R. O. y otra de plata.

Se gratificará a la persona que la entregue en el número 39 de la calle del Bastión.

Por fin parece que ha ido a un arreglo la empresa del Teatro Principal con la compañía dramática que dirigen el primer actor señor Cabré y la primera actriz señorita Pastor.

El señor Cabré llegó ayer a esta para ultimar los preparativos, al objeto de debutar definitivamente el sábado 6 del corriente con la obra maestra de don José Echegaray «El Gran Galeoto»

Ayer embarcó para Barcelona uno de los Empresarios, don Pedro Derresdias y el viernes regresará con el resto de los artistas de la compañía Cabrés.

De esta tenemos inmejorables referencias, sabiendo que ha sido reforzada con el primer actor señor Masip que goza de reconocida fama.

Las noticias particulares recibidas en Madrid procedentes de Nueva York desmienten los telegramas que denunciaban la muerte del estupendo actor cinematográfico Francis Ford. «El Conde Hugo», producida, según aquellos telegramas, por un accidente automovilista.

Lo ocurrido es que «El Conde Hugo» y la maravillosa actriz Lucille impresionaban una grandiosa película en series. La escena del vuelco del automóvil y las siguientes de la muerte del «Conde Hugo» y Lucille eran flagidas. Pero se encontraba en los alrededores un corresponsal de periódicos, que desconocía los «trucos» cinematográficos, y al admirar el verismo de las escenas no se detuvo a comprobar la realidad de sus suposiciones, y telegrafió a Europa la noticia del accidente.

«El Conde Hugo» y Lucille gozan de bonísima salud, y han terminado la impresión de una grandiosa película de series, que próximamente llegará a Europa.

Lo que se comunica a los señores empresarios españoles a los efectos consiguientes, según se dice en los oficios e instancias de nuestro país.

AL PÚBLICO Todos los domingos empezando el día 7 de Octubre se expondrán los tan renombrados «Buñols de Vent» en la calle de Pi y Margall n.º 127, a 1 peseta la libra de 400 gramos, y también los tan renombrados Buñuelos de crema.

GOLECAGJOY.—Para un «maestro» carpintero y un aprendiz electricista de unos 14 años. Informarán en la Eléctrica Mahonesa.

Curso de Tenaduria de libros

A CARGO DE DIEGO PRETUS.—INFANTA 19

APERTURA 1.º OCTUBRE PRÓXIMO

Hora de clase: de 7 a 8 noche.

Anuncios oficiales

ALCALDIA DE MAHÓN

Habiendo cesado en el uso de la licencia que me tenia concedida el Ayuntamiento, en esta fecha me he hecho nuevamente cargo de la Alcaldía.

Lo que hago público para general conocimiento.—Mahón 3 Octubre de 1917.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 3.

Nacionales

Hacia la normalidad

Interrogado ayer el señor Dato por los periodistas, manifestó que en uno de los próximos consejos de ministros se tratará concretamente del restablecimiento de la normalidad, ya que la situación ha mejorado notablemente en toda la nación.

La Comisaria de subsistencias

El Gobierno ha enviado al monarca para someterlo a su firma, el correspondiente decreto creando la comisaría de subsistencias.

Dicha comisaría tendrá a su cargo la adquisición de trigos extranjeros, la regulación de los precios de los artículos de primera necesidad y la restricción de su consumo.

Además fijará las importaciones y exportaciones y el precio de los transportes.

La sentencia contra el Comité de Huelga

Según los informes que hemos podido adquirir por conducto autorizado, la sentencia dictada por el Consejo de Guerra contra el Comité de Huelga es la siguiente:

Se condena a cadena perpetua a don Julian Besteiro Fernandez, don Francisco Largo Caballero, don Daniel Anguiano Manjado y don Andrés Saborit Colomer.

En concepto de cómplices se condena a Gualterio José Ortega Muñoz, Luis Torrens y Mario Anguiano a ocho años de prisión mayor, y como encubridores a dos años y un día a Manuel Maestre, Abelardo Martínez Salas, absolviendo libremente a Virginia Gonzalez y Juan Sababria.

Los Reyes

El señor Dato ha manifestado que los Reyes permanecerán en San Sebastián hasta haber recibido la visita del Presidente de la República de Portugal.

La discusión de unos proyectos

El señor Dato visitó anoche al general Primo de Rivera tratando extensamente de algunos proyectos de guerra que serán presentados y discutidos en el Consejo de ministros que hoy ha de celebrarse.

Lo que dice Dato

Hablando los periodistas con el señor Dato, hicieron recaer la conversación acerca de las últimas declaraciones del señor Cambó.

El Jefe del gobierno manifestó que no estaba conforme con ellas y que a su juicio no son los partidos los que son viejos sino los programas y que estos son fáciles de sustituir, siendo lo difícil hacer partidos.

Añadió que muy pronto en España quedará del todo restablecida la normalidad y podrán hablar todos, convenciéndose el pueblo del interés del gobierno en hacer labor fructífera y util al país.

Rectificando una noticia

La Agencia Radio de Roma ruega a la Agencia Prensa Asociada que haga público que no pertenece a ningún partido ni secta, en contra de la afirmación de ayer del corresponsal en Roma de Prensa Asociada señor Turchi.

Añade que es solamente una agencia informativa.

La labor del ministro de Fomento

El Vizconde de Eza dice que se halla dispuesto a abrir una información pública sobre las anomalías que se notan en el servicio que prestan los ferrocarriles del Norte desde 1916.

El ministro de Fomento trata de remediarlo, sobre todo la escasez de locomotoras que se nota.

Cambó en Madrid

Ha llegado a Madrid el leader regionalista señor Cambó quien visitó seguidamente al señor Villanueva celebrando detenida conferencia.

El señor Cambó hablando luego con los periodistas, manifestó que el gobierno actual era insostenible y que a su juicio la disolución de las Cortes que se anunciaba para muy en breve, empeoraría la situación, augurando un fracaso electoral para el gobierno en las próximas elecciones de tal manera, que en Cataluña las elecciones se harán sin propaganda ni preparación alguna en la seguridad que triunfarán totalmente los regionalistas.

Es tal la seguridad de dicho triunfo, que el señor Cambó ha ofrecido irse de Cataluña durante la época electoral, marchando a Galicia y Asturias en donde el regionalismo gana terreno de día en día, lo propio que en las vascongadas en donde triunfarán a no dudar los regionalistas.

Nombramientos de guerra

Han sido sometidos a la firma del monarca los correspondientes decretos nombrando gobernador Militar del Ferrol al general de brigada señor Carrillo y para el mando de la brigada de la Coruña al general Navasgues.

El cupo de 1918

En la «Gaceta» de hoy aparecerá el correspondiente decreto fijando en 70.000 hombres los que serán llamados a filas el año próximo, pertenecientes al reemplazo del año actual.

De ellos corresponden 4.500 a las revisiones.

Extranjeras

Nuevo bombardeo de Londres

Despachos de Londres dan cuenta de que los aviones alemanes han llevado a cabo un nuevo e importantísimo raid sobre Inglaterra, siendo el mas importante de los últimamente llevados a cabo.

Al anochecer dióse la voz de alarma, quedando en pocos momentos a oscuras la capital.

Los aviones fueron avanzando en cuatro grupos, intentando atravesar Londres.

El ataque ha sido vivísimo, cayendo gran número de bombas sobre el distrito sudeste, causando numerosas víctimas entre la población civil.

Ignóranse detalles precisos del resultado de dicho bombardeo.

Parte inglés

El parte oficial inglés dá cuenta de que los alemanes atacaron cinco veces consecutivas la carretera de Iprés y el bosque del Polígono, siendo rechazados en el sexto ataque en la carretera de Iprés, apoderándose no obstante de dos puestos.

Parte francés

El parte oficial del Estado Mayor francés da cuenta de que en Reims después de larga lucha fué dispersado el enemigo causándole numerosas bajas.

Los alemanes atacaron dos veces las trincheras francesas hasta Bezonvaux, siendo detenidos en su avance, causándoles grandes pérdidas.

En el resto hay tranquilidad.

Los aviones alemanes atacaron nuevamente la plaza de Dunquerque en donde causaron graves daños y como represalia los aviones aliadps bombardearon Stugart.

PRENSA ASOCIADA

Imp. de F. Truyol, Infanta, 17.—Mahón